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ASSOCIAZIONE PIPA   Bellinzona, 4 aprile 2023 
Salita Mariotti 2 
6500 Bellinzona 
(0)79 357 31 24 
E-Mail: pipa@ticino.com 
Web: www.pipa.ticino.com 

 
 

 
Verbale Assemblea Ordinaria dell'Associazione PIPA  

Centro ATTE Bellinzona, via Antonio Raggi 8, 30 marzo 2023 
 
 
 
Saluto della Presidente 
 
Cari membri del comitato, cari soci e simpatizzanti, 
è con piacere che ci ritroviamo quest’oggi, 30 marzo 2023, per la nostra Assemblea ordinaria, 
finalmente nuovamente in presenza dopo questi anni di pandemia. 
 

Elisabetta Cortesia Pirro 
 
Ordine del giorno 
 

1. Approvazione ordine del giorno   
2. Verbale Assemblea ordinaria 2022  
3. Rapporto attività 2022  
4. Presentazione conti annuali 2022  
5. Rapporto dei revisori  
6. Approvazione dei conti 2022  
7. Membri del Comitato conferme e nomine  
8. Varie ed eventuali  

 
Partecipanti 
 
Baroni Roberto   Revisore PIPA 
Caretti Rolando   Revisore PIPA 
Cortesia Pirro Elisabetta  Presidente PIPA, SUPSI DEASS 
Frigerio Zocchetti Sibilla  Pro Senectute Ticino e Moesano 
Lepori Antonella   ATTE 
Manghera Fulvio   Opera Prima 
Mazzagatti Simona   Croce Rossa 
Menghini Antonio   GenerazionePiù 
Papilloud Anne-Laure   Casa Rea 
Perrini Sandro    Coordinatore PIPA  
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Quadri Pierluigi   Medico Geriatra EOC 
Richli Barbara    Associazione Svizzera delle/dei Dietiste/i SVDE ASDD 
 
 

1. Approvazione dell’ordine del giorno 
 

Si sottopone ai presenti l’ordine del giorno il quale viene approvato all’unanimità. 
 

2. Approvazione del verbale dell'Assemblea del 09.11.2022 
 

Il verbale dell’Assemblea 2022 è stato inviato ai membri del Comitato ed è stato a suo tempo 
approvato. Il verbale è disponibile nel sito PIPA.  
 

3. Rapporto d’attività 
 
Anche il 2022 è stato un anno ricco di attività che ci ha visto impegnati in diversi ambiti, quali: 
 

 La sensibilizzazione degli anziani nei centri diurni socio-assistenziali e nei comuni   
sull’importanza della mobilizzazione ("Se mi muovo mi mantengo in forma”) e sulla 
prevenzione delle cadute a domicilio (“Sensibilizzazione sulla prevenzione delle cadute a 
domicilio”). Al termine degli incontri è intervenuta anche la Sig.ra Antonella Lepori per la 
presentazione del Telesoccorso. 
 
In totale sono stati svolti 7 incontri: Giubiasco, Caslano, Tenero, Mendrisio e nei comuni di 
Brusino Arsizio, Agno e Vacallo, andando ancora una volta a coprire una buona parte del 
territorio ticinese. Complessivamente un centinaio di anziani e decine di operatori hanno 
potuto beneficiare di informazioni volte a prevenire le cadute e promuovere il benessere 
degli anziani.  
Un particolare grazie va a chi ha partecipato allo svolgimento di questi incontri:  
la nostra ergoterapista Anne-Laure Papilloud, a Sibilla Frigerio per l’organizzazione degli 
interventi nei Comuni Antonella Lepori, come detto poco fa, per gli interventi sul 
Telesoccorso. 
 

 Passeggiate partecipative con gli anziani, le “camminostorie”; sempre presente un forte 
interesse a questa proposta e nel 2022 sono state, quindi, svolte 4 passeggiate: due a 
Bellinzona, una a Lugano e una in ottobre a Locarno, attività che ricordo prevede una 
passeggiata di gruppo guidata e ricordiamo che Le camminostorie sono aperte anche a 
giovani e familiari, al fine di favorire il legame sociale tra le varie generazioni. 
Gli incontri di Bellinzona sono stati accompagnati dalla Sig.ra Giulia Pedrazzi, storica, che 
ha, durante il primo incontro, rievocato il percorso degli alimenti da Nizza al mercato di 
Bellinzona, mentre nel secondo incontro, i cambiamenti che hanno accompagnato l’arrivo 
della ferrovia. 
La camminostorie di Lugano, è stata accompagnata dallo storico e giornalista Sig. Marti, 
con il tema “Lugano la bella sconosciuta”, che ha riscosso molto successo tra i partecipanti 
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che si sono detti colpiti da storie avvincenti inerenti la città, come le battaglie navali 
svoltesi sul lago ed altro ancora.   
L’ultimo evento si è svolto invece a Locarno, in collaborazione, e su loro richiesta, con il 
servizio ALVAD (di cure a domicilio): dove si sono visitate alcune chiese delle corti e del 
castello di Locarno, con l’accompagnamento di una operatrice dell’ufficio del turismo, la 
Sig.ra Nada Casagrande.  

In totale hanno partecipato alle uscite circa una sessantina di anziani.  
Un grazie particolare va a Sabrina e Cinzia di ATiDU che hanno collaborato 
all’organizzazione degli eventi e a Laura di Pro Senectute per la promozione dell’evento di 
Lugano. 
 

 Due altre importanti attività riguardano la Realizzazione della Brochure “Attenzione i 
farmaci possono farvi cadere. Consigli per prevenire le cadute attraverso un uso corretto 
dei farmaci” e la revisione della Brochure “Prevenire le cadute”.  
 

- La brochure farmaci e cadute, tematica anche della conferenza che si terrà al termine 
dell’assemblea, si è conclusa nella sua redazione a fine 2021 ed è in fase di approvazione 
formale presso il Cantone e il farmacista cantonale.  

- Mentre la revisione della brochure “prevenire le cadute” iniziata nell’autunno 2022, è 
attualmente in corso e si prevede di terminare i lavori al più tardi per il mese di settembre 
2023. A questo scopo è stato costituito un gruppo di lavoro interdisciplinare, interno a 
PIPA, composto da figure infermieristiche, (Barbara Richli) la dietista, (Anne-Laure 
Papilloud) l’ergoterapista e il fisioterapista oltre al medico geriatria che sarà coinvolto nelle 
attività di consulenza e revisione. 
 

 Sensibilizzazione e formazione agli operatori: un importante progetto in collaborazione 
con l’associazione GINCO (gruppo invecchiamento consapevole) e promosso dall’ufficio di 
promozione e valutazione sanitaria, iniziato nel 2020, riguarda la sensibilizzazione alle 
badanti, progetto di interesse anche per PIPA da diversi anni e che finalmente ha potuto 
concretizzarsi. Il corso si articola su due livelli (corso base, con 4 incontri e il corso di primo 
livello, con 5 incontri) e tratta tematiche relative alla conoscenza dell’anziano, al processo 
di invecchiamento, alla relazione, per quanto concerne PIPA la sicurezza e la prevenzione 
delle cadute, e un intervento relativo all’aiuto nella mobilizzazione e l’ergonomia, richiesto 
dalle stesse partecipanti ed integrato nel corso di livello 1, gestito da Giuseppe, uno dei 
fisioterapisti interni a PIPA. Al momento hanno partecipato ai corsi circa una 60ntina di 
badanti (con prevalenza donne, e qualche professionista uomo).  
 

 Per quanto concerne il sito internet di PIPA, gode di una buona fruizione giornaliera, 
commisurata alle dimensioni di una piccola associazione. È stata aggiornata la pagina 
progetti che contiene ora in modo più chiaro e sintetico i principali progetti in corso e quelli 
passati, degli ultimi 8 anni.  
Sono diversi i feed-back positivi ricevuti da parte di persone, soprattutto professionisti, 
colpite dalla varietà dei progetti in corso. Nello scorso mese, siamo anche stati contattati 
da un’infermiera del novarese (vicina Italia) che voleva un confronto con noi, utile 
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nell’avvio di un progetto di prevenzione delle cadute della zona di appartenenza. Un 
medico curante ha richiesto materiale informativo di PIPA da mettere a disposizione dei 
propri pazienti.  
 

 Esterne al mandato di prestazione cantonale, tra le diverse collaborazioni attive, citiamo la 
collaborazione pluriennale con la fondazione CAREUM per la formazione del personale di 
Tertianum, le richieste provenienti dai SACD privati e pubblici, la partecipazione a progetti 
nazionali come “StoppSturz” e alla piattaforma nazionale Mobileservice per la promozione 
della mobilità pedonale; ed infine con Mobilità pedonale Svizzera e con ALVAD per il loro 
progetto interno  di “Prevenzione interprofessionale delle cadute nello Spitex”, dove 
abbiamo appena terminato la formazione/sensibilizzazione al personale ausiliario la scorsa 
settimana, con due incontri.  
 

In conclusione, le competenze sviluppate dal lavoro interprofessionale dei membri 
dell’Associazione PIPA nell’ambito delle cadute e le attività proposte da PIPA, si dimostrano essere 
riconosciute non solo a livello cantonale, ma sempre più anche a livello nazionale e anche dalla 
vicina Italia. Se fino a qualche anno fa PIPA si occupava principalmente di sensibilizzazione degli 
anziani e della distribuzione di materiale informativo sulle cadute, in questi anni oltre a queste due 
prioritarie e fondamentali attività, si è aggiunta in modo costante la sensibilizzazione/ formazione 
agli operatori e la partecipazione a progetti ed iniziative nei quali veniamo coinvolti. Il ruolo 
sempre più rilevante di PIPA quale centro di riferimento in Ticino nell’ambito della prevenzione 
delle cadute e in stretta collaborazione con Associazioni, enti sociosanitari e pubblici 
desidereremmo divenisse sempre più conosciuta e riconosciuta sia a livello territoriale da parte 
degli enti e dei professionisti, come anche da parte del Cantone.  
 
Un grazie a tutti i membri del comitato per il prezioso lavoro svolto costantemente e le 
competenze messe a disposizione, la collaborazione e l’entusiasmo portato in tutti i progetti!  
Oltre che per la piacevole compagnia! Sempre importante per poter lavorare bene e con 
motivazione!  Grazie di cuore!  
 
La presidente  
Cortesia Pirro Elisabetta  
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4. Presentazione dei conti  
 

 
 

 
 
 

 
 



6 
 

5. Rapporto dei revisori 
 

All'Assembla ordinaria dell'Associazione PIPA 
 
Rapporto dei revisori  
 
Cari membri del Comitato, Soci e Simpatizzanti, 
in data 7 febbraio 2023 ci siamo incontrati presso la sede PIPA a Bellinzona per eseguire la 
revisione dei conti dell'anno contabile 2022 dell'Associazione PIPA. In questa occasione abbiamo 
potuto verificare le registrazioni contabili, i giornali di registrazione, le pezze giustificative, il 
bilancio e il conto economico. Da questa verifica è risultato che la contabilità è stata tenuta in 
modo corretto e corredata da tutti i giustificativi. Per questo motivo proponiamo all'Assemblea di 
approvare i conti del periodo d'esercizio 2022 con una perdita di Fr. 466,17 e un capitale proprio di 
Fr. 7783,78; dandone scarico al Comitato.  
Desideriamo inoltre ringraziare i membri del Comitato per la preziosa collaborazione e il signor 
Perrini per l’ottimo lavoro svolto. 
In fede. 
 
      I revisori: 
 
 Rolando Caretti        Roberto Baroni 
 

 
6.  Approvazione dei conti 
 

I partecipanti approvano all’unanimità i conti illustrati.  
 

7.  Membri del Comitato, conferme e nomine 
 
Nel 2022 il Comitato PIPA era così composto: 
 
 Cortesia Pirro Elisabetta  Presidente 

Barbara Richli    Vicepresidente 
Abbondanza Anna 

 De Conno Gianluca 
  Frigerio Sibilla  
 Gernaat Henk  

Lepori Antonella 
Menghini Antonio 
Zirpoli Raquel    Membro Onorario 

 
Non vi sono state variazioni nella composizione del comitato nel corso del 2022. 
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8.  Varie ed eventuali 
 

Fulvio Manghera, di Opera Prima, ringrazia l’Associazione PIPA per la collaborazione al progetto 
BEST che coinvolge le collaboratrici domestiche del suo servizio. Le operatrici riportano di aver 
cambiato lo sguardo che hanno dei propri utenti e di sentirsi maggiormente valorizzate nel loro 
ruolo professionale. Viene proposto di invitare al corso BEST anche le badanti di Opera Prima, 
proposta che sarà presa in considerazione nell’organizzazione dei prossimi corsi.  
 
Opera Prima si è inoltre detta disponibile nel diffondere materiale informativo sulla prevenzione 
delle cadute, attraverso gli invii destinati ai propri utenti. Anche GenerazionePiù e Pro Senectute 
Ticino e Moesano hanno segnalato la disponibilità per la diffusione di materiale informativo. 
 
Sibilla Frigerio ringrazia l’Associazione PIPA per il lavoro svolto e in particolar modo la Presidente 
Elisabetta Cortesia Pirro e il coordinatore Sandro Perrini. Viene ribadito come negli ultimi anni 
l’Associazione sia attiva in diversi ambiti con progetti variegati che introducono in modo capillare il 
tema della prevenzione delle cadute nei vari contesti e come ci sia il desiderio di un maggior 
riconoscimento.  
 
Al termine dell’Assemblea si è svolta la conferenza del Dr. Pierluigi Quadri dal tema: “Attenzione! I 
farmaci possono farvi cadere” al quale è seguita un’interessante discussione con il pubblico 
presente. 
 
 
 

 
 
 
 

4 aprile, 2023 
Sandro Perrini 
 

 


